第二十课  保护我们共有的家园

拓展分析

1．我国的人口问题。

(1)人是社会生产的第一要素，但如果人口盲目增长，超过社会经济的承受限度，则会给经济和社会发展、人民生活带来许多田难，给环境造成巨大破坏。在当代，人口过多及过快增长对资源环境造成的压力已经成为全球性的问题。目前我国人口再生产已经转入低生育、低死亡、低增长的阶段，进入世界低生育水平国家的行列，但是人口问题仍然是影响我国经济社会可持续发展的首要问题。

(2)我国面临严峻的人口形势。我国的人口特点是人口总量大，增长速度快；人口分布不均衡，东部稠密，西部稀少；城镇人口少，农村人口多；城镇化水平不高；人口素质偏低。我国是世界上人口最多的国家，人口数量将在较长时期内继续增长，给经济、社会、资源、环境都带来巨大压力。

(3)实行计划生育是从我国社会主义初级阶段的国情出发制定的基本国策，是我国目前条件下解决人口问题的唯一正确选择。计划生育基本国策的基本内容是提倡晚婚、晚育、少生、优生，控制人口数量，提高人口质量，优化人口分布。我国实行计划生育，有效地控制了人口的过快增长；促进了人们婚育观念和家庭观念的转变；国民生活质量明显提高；促进了人口素质的提高和人的全面发展，为世界人口问题走出困境作出了积极的贡献。贯彻计划生育法是各级政府的职责。也是公民应尽的义务。

2．合理利用资源。

(1)自然资源是人类赖以生存和发展的基础。地球上的资源是有限的，大部分资源是不可再生资源，而人类的发展是无止境的，所以资源的有限性和人类发展的无限性形成了矛盾。

(2)我国的资源形势非常严峻。从总量上看，我国自然资源十富。总量大且类型齐全，是一个资源大园；但从人均看，人均占有量严重短缺，是一个资源小国；资源存量地区整异较大，组合错位；资源利用率低，浪费严重。

(3)保护和合理利用资源。为了保护有限的资源，依法开发和合理利用资源。我国制定了一系列法律。合理利用资源还应该强化对资源的节约和保护，建立资源节约型社会，节约和保护资源是每个人的良好道德风尚，也是每个公民败尽的义务。

3．保护环境。

(1)人类面临着严重的环境问题。我闲国的环境形势也相当严峻。保护环境，建设清新、洁净、优美、舒适的家园，实现经济和社会的可持续发展，是我国当前面临的艰巨而紧迫的任务。

(2)环境问题是指人类不合理地开发利用所造成的环境污染与破坏、我们接触较多的环境问题主要有：大气污染、水质污染、噪声污染、食品污染，还有生态的恶化、森林草场的减少等等。

(3)为了保护环境，我国制定和颁布了一系列法律、法规、通过行政和立法的手段，切实保护和改善环境。我国编制了《中国21世纪议程》，明确提出了我国在新世纪人口、经济、社会、环境和资源协调发展方面的奋斗目标。面对人口、资源、环境方面的国情，我国必须坚持科学发展观，走可持续发展之路。可持续发展，就是要促进人与自然的和谐，实现经济发展和人口、资源、环境相协调。坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。我们要从现在做起，从每个地区做起，从每个人做起。

例题分析
材料一：“十一五”规划指出，必须加快转变经济增长方式，要把节约资源作为基本国策，发展循环经济，保护生态环境，加快建设资源节约型、环境友好型社会，促进经济发展与人口、资源、环境相协调。

材料二：温家宝总理在2007年政府工作报告中指出，要大力抓好节能降耗、保护环境。在节能环保方面，重点做好以下工作：一是完善并严格执行能耗和环保标准；二是坚决淘汰落后生产能力；三是突出抓好重点行业和企业；四是健全节能环保政策体系；五是加快节能环保技术进步；六是加大污染治理和环境保护力度；七是强化执法监督管理；八是认真落实节能环保目标责任制。

点拨：由于我国面临着严峻的人口、资源、环境问题、对我国经济、社会发展带来了严重的影响，造成了巨大的压力，因此我国政府，积极落实科学发展，努力实施可持续发展战略。通过一系列的措施解决人口问题、资源问题、环境问题，努力实现人口、资源、环境与经济、社会的协调发展。

2．一则法国儿童谜语说：池塘里有一朵百合花。它每天按两倍速度生长，如果不受限制，30天内会覆盖整个池塘，闷死水中的其他生命。人们直到百合花已经覆盖了半个池塘时，才意识到这个危险，这时，你还有几天时间来挽救你的池塘呢?

(1)这则谜语的答案是什么?

(2)这则谜语说明了什么道理?

(3)这则谜语引喻了人与自然之间是什么关系?

答题指导：解答本题，首先要读懂材料，了解材料的中心意思，其次是找准教材中的理论依据。

参考答案：(1)上则谜语的答案是，人只有一天的时间来挽救池塘。(2)说明了任何事物都不能无限地发展，否则就要起到反作用。甚至危害人类自身。人虽然只有一天时间来挽救池塘，但是，毕竟灾难到来之前，人们已认识到这个问题，若及时采取行动，还是可以补救的。

(3)人与自然的关系应该是和谐相处，大自然是人类慈祥的母亲，她那博大胸怀蕴藏着的无穷宝藏。似乎永远是人类取之不尽、用之不竭的“乳汁”。于是，我们的祖先一代又一代顽强地向大自然索取，随着人口的增长和近代大工业的倔起，人类愈益深刻地改变着地球的面貌。以至今天已经很难找到完全没有受到人类影响的环境了。但是，人类突然发现，随着“母亲”的付出的急剧增长，她突然变得不那么慷慨了……   

3．材料一：目前，我国人口已达13亿，世界每五个人口中，就有一个是中国人，同时，每年还在以超过1000万的速度增长。

材料二：我国各类主要自然资源的人均占有量较低，与世界平均水平相比，人均土地面积为l／3，人均淡水为1／4，人均森林面积为l／6，人均草地面积为1／3。

材料三：据有关部门测算，截至2005年底，全国水土流失面积达356万平方公里，我国沙漠荒漠化土地面积已达267．4万平方公里，占国土面积的27．8％，近4亿人口受到沙漠化影响，每年土地沙漠化面积还在逐年扩大。   阅读上述材料，回答下列问题：

(1)上述三个材料分别说明了什么问题?

(2)你认为我们在现代化建设中应如何解决上述问题?

答题指导：这是一道典型的人口、资源、环境问题综合题，它对人口、资源、环境国情进行了很好的整合，能很好地考查学生对我国人口、资源、环境问题的认识情况，并考查学生对可持续发展战略的理解和运用能力。

参考答案：(1)材料一说明我国面临严峻的人口形势，材料二说明我国面临严峻的资源形势，材料三说明我国面临严峻的环境形势。(2)面对严峻的人口、资源、环境形势，在现代化建设中，我们应实施可持续发展战略，实行计划生育基本国策及保护环境和合理利用资源的基本国策，正确处理经济发展同人口、资源、环境之间的关系。
〖四〗例题讲析：
材料一:温家宝曾说:13亿是一个很大的数字,如果你用乘法来算,一个很小的问题,乘以13亿,都会变成一个大问题.如何用除法的话,一个很大的总量,除以13亿,都会变成一个小数目.

材料二:在我国,1美元产值所消耗的能源是印度的2.3倍,韩国的2.1倍,美国的2.5倍.

材料三:1节1号电池烂在地里,就使1平方米的土壤永久失去利用价值.我国每年生产电池约180亿只,消费者正以每年10﹪的幅度增长,而回收率却只有2﹪左右.

问:1、上述材料分别说明了什么问题?

1、 针对材料一,我们的对策是什么?采取这一对策有何意义?

2、 综合材料,我国应走怎样的道路?其要求是什么?
3、 联系实际,我们青少年对此可以做些什么?
学生独立思考完成

教师讲解
〖五〗课堂练习：
学生练习中考复习指导相关的选择题

师生共同讲析上述习题

〖六〗布置作业：完成中考复习指导中相关的其余习题。
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